

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 pta.
Provincias, trimestre 7,50 pta.

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XX Num. 6688 ALICANTE Lunes 12 de Setiembre de 1932

Cuadernillos del MAESTRO

EMILIO CASTELAR

Por ROBERTO CASTROVIDO

El día 7 hizo un siglo que nació en Cádiz. Hace pocos años que está renunciando, volviendo a nacer.

Gozó desde 1854 al 14 de julio de 1873 de la mayor popularidad de que es dable gozar en España a un artista y a un político. En 1854 se fue con su amigo Miguel Morayta al teatro Real. Ocuparon sendas butacas. Castelar, con voz atiplada, pide la palabra. Concedida que le fué sube al escenario y pronuncia aquel su discurso que comienza con esta petulante frase: «Queréis saber lo que es la democracia? Os lo voy a decir.» El discurso fué el primer triunfo de Castelar. González Bravo le saludó desde un palco: «Joven democracia, yo te saludo! El público, aplaudió al gran orador. La Prensa publicó millares de veces el sonoro apellido Castelar. La reina le quiso conocer. La opinión le exaltó.

Castelar dirige «La Democracia». Gana por oposición la cátedra de Historia de España de la Universidad (1858) y escribe, escribe libros y artículos. Uno de estos artículos. «El rasgo», le vale el segundo triunfo. El Gobierno que preside Narváez y en el cual figura el traidor Alcañal Galiano y al frente de la Instrucción pública, precisamente (era ministro de Fomento el exaltado de 1820), le destituye de su cátedra. Se niega el rector (Montañán) a ser secretario del Gobierno, encuentra este otro rector, el marqués de Zafra, que le ayuda en el atropello, y tenemos en la calle el gran suceso que conoce la historia con la frase «la noche de San Daniel»: la guardia veterana que disolvió la revolución de Septiembre de 1868 carga frenética sobre los estudiantes y los pacíficos vecinos que marchan por la calle; hay muertos, hay heridos.

Al año siguiente, tercer triunfo de Castelar. Conspira y lucha tras la barricada de San Ildefonso. El general O'Donnell le hace condenar a muerte. Se refugia en la embajadora de los Estados Unidos (la embajadora es Carolina Coronado). Huye a Francia. Salva su vida. Está ya en el pínaculo de la gloria. Vive en París. Conspira con Prim, con Ruiz Zorrilla, con Sagasta y con los demócratas Orense y Rivero. ¡Alcolea! La revolución triunfante.

Regresa por Barcelona. Pone su verbo a la defensa de la democracia republicana frente de la democracia que, aceptando el principio de la accidentalidad de la forma de Gobierno no espera a la votación de las Constituyentes para ofrecerse a la monarquía.

La democracia republicana, adocirada por Pi y Margall y empujada por Orense, adopta como sistema el federalismo. «La República federal! ¡Miel de Himezo sobre hojuelas de oro!» exclama enfáticamente Castelar que va de pueblo en pueblo propagando la República federal. Gana adeptos y conquista popularidad.

Las asambleas generales le designan desde 1869 a 1873 para el Directorio. Castelar transige con la poca táctica insurrección federal de 1869. Contra la del Ferrol (1871) es menos enérgico que Pi y Margall. Es benévolo, defiende la Internacional. Brilla en las Cortes Constituyentes y en las del reinado de don Amadeo. En las Constituyentes alcanza la cima defendiendo contra Manterola la libertad de cultos; en las de 1872 desucella al abogar por la abolición de la esclavitud.

Saluda a la República en una sesión del 11 de Febrero y es elegido ministro de Estado. Castelar es el primero por el número de votos.

Hasta el Gobierno de Pi y Margall conserva su inmensa popularidad, tan grande como la de Prim, superior a la de «Tato». Castelar distingue de sus compañeros (Salmerón y Pi) por su liberalismo burgués que hoy decimos. Célebre es la polémica que, desde «La Democracia», sostuvo contra Pi y Margall, director de «La Discusión», combatiendo el socialismo y defendiendo, como uno de los derechos de la inmortable tabla, el de la propiedad individual.

Castelar dió en la Declaración de los Treinta indicios de su tibieza federal; pero federal se mantuvo después hasta el extremo de redactar la Constitución de la República.

Primer período. Máxima popularidad del político, del orador, del ateneísta, del historiador, del pensador, del artista.

Echegaray, de la Comisión Permanente y le acompaña hasta el Casino. Castelar soporta el Gobierno de don Francisco Pi, no sin intentar antes prolongar la presidencia de Figueras. Le hieren en el corazón los cantonales. La insurrección de Cartagena le indigna. Contribuye a la elección de don Nicolás Salmerón y Alonso para la presidencia del poder ejecutivo. Castelar contraría al restablecimiento de la pena de muerte en el ejército y le reemplaza Castelar.

Castelar fusila a unos soldados para restablecer la disciplina militar. Logra que las Cortes suspendan sus sesiones y libre de su ficalización y su molestia, se dedica a reorganizar el ejército a fin de vencer a los carlistas a los cantonales de Cartagena y a los insurrectos de Cuba. Empresa superior a sus medios.

Obtiene una fácil aureola de político devolviendo sus puestos a los jefes y oficiales de artillería, entregando a la República a generales monárquicos, concertando con el Papa el nombramiento de obispos y entregando el «Virginius» a los Estados Unidos. No creó un verdadero ejército, no organizó las relaciones entre el Estado y la Iglesia, no fué capaz de cortar con la autonomía la insurrección de Cuba. A los generales Pavia a Alburquerque a Martínez Campos les dió el mando sobre tropas que utilizaron contra la República y contra la revolución de Septiembre. A los voluntarios de Cuba les exasperó, no les rindió. Envalentonó al Vaticano su lograr de Pio IX ni una bendición para la República.

Reunidas las Cortes derrotaron a Castelar y se disponían a votar a Pavia cuando el capitán general de Madrid volvió contra las Cortes, la República y la ley las armas que para defenderlas le entregará incautamente Castelar.

Fuó acusado injustamente de traidor, de cómplice del general Pavia. Los federales no le perdonaron su celebrísimo apóstrofo: «La quemasteis en Cartagena» (refiriéndose a la Constitución federal).

Los librepensadores, con Salmerón a la cabeza, le reprocharon la forma de nombrar obispos.

Pavia y Serrano le recomendaron su hosquedad para el Gobierno nacional antifederalista que aceptó sólo un republicano: García Ruiz.

Los periodistas tacharon a su eminente compañero de haber multado y de haber suspendido periódicos y detenido a los que los redactaban y dirigían.

Labra, a título de autonomista antillano, también se mostró hostil a Castelar.

Pasó de la máxima popularidad a la máxima impopularidad, del amor al odio.

Hasta su muerte y muchos años después le persiguió como una furia implacable la impopularidad.

La acrecentó su postolismo, su adversión a las que llamaba bulgaradas, es decir, a las rebeliones militares promovidas por Ruiz Zorrilla, su célebre apéndice me llamo Pedro y el licenciamiento de su partido.

La Prensa republicana se ensañaba con él. Los oradores progresistas, centralistas y federales le maltrataban en sus discursos. Viejo, apenas hablaba. Odioso, no se le leía. Sobre él caían acusaciones, diatribas, calumnias y viles chuchufletas, hasta en las revistas políticas.

Castelar, ya enfermo de muerte, volvió no al republicanismo que jamás abandonó, sí al revolucionarismo. Era ya tarde. Entonces la respuesta a los cien mil de Ollas, entonces el discurso de la tertulia progresista de la calle de Espartaco.

Prescindiendo de este crepúsculo vespertino que ilumina un sol Poniente, fué este segundo período el de la máxima odiosidad.

que valían más que él (los krausistas, los federales, los librepensadores), de plagiarlo de Michelet y Victor Hugo, de secuzar de Renán, de admirador de Lamartine, de individualista pasaje de moda, de admirador—[todavía]— de Donizetti y Bellini, de incapaz de comprender a Wagner y a Tolstói, de vanidoso y de tragón... cuanto puede inventar la maldad humana.

Murió Castelar en Mayo de 1899 y la generación del 98 le hizo exequias eutrapiéticas en torno a una mesa del Lyon de Oro.

«Ni un joven literato, ni un profesor moderno, ni un periodista lampiño, asistió al entierro del grande hombre. Se le sepulta y se le olvida. Con Castelar dijérase que se había enterrado su producción literaria. Sólo se le recuerda para maldecirle, para calumniarle, para motejarle de sus libros y de sus discursos.»

Pasan años y «Azorin», uno de los hombres de 1898, lee a Castelar y no sorprende con un estudio de su prosa. «De fray Luis de Granada a Castelar» se titula uno de los mejores libros de «Azorin» a este respecto.

Se releen sus discursos, ya en libros, ya en el «Diario de las Sesiones», y se aprecia que las inaudibles imprevisiones valían tanto o más que los discursos apocados de memoria antes de pronunciarlos.

Un cambio en el sistema de escribir la Historia devuelve al historiador la estimación perdida.

Se alaba al pensador por su profecía sobre Rusia. Castelar vió antes que nadie los horrores del bolchevismo.

Los republicanos hemos triunfado evolutivamente, tras unas elecciones municipales y abominamos ya de los pronunciamientos, de las bulgaradas.

Todavía está en pugna Castelar con la moda del comunismo, sarampión retrasado que padecen nuestros talluditos jóvenes de cerca de los cuatro lustros o de un poco más de lo veinteaños. Castelar volverá a ser ídolo, semidiós y mentor de los republicanos contrarios a la lucha de clases, al marxismo y a la dictadura del proletariado, al sufragio universal y a las Cortes.

Castelar renace, vuelve a la vida. El Ateneo de Madrid presidido por don Ramón del Valle Inclán ha ido al Cementerio de San Isidro a poner flores sobre la lápida del sepulcro de Castelar. Nació ese día, el pasado miércoles, a la estimación de la intelectualidad española.

No ha sido un Centenario éste del nacimiento de Castelar en Cádiz el año de 1832, reinando aún Fernando VII. Ha sido un renacimiento precursor de la reconquista póstuma de otra popularidad.

ROBERTO CASTROVIDO

Escuela y despensa

En nuestro colega «El Liberal» de Madrid se publica ayer un magnífico artículo de nuestro ilustre amigo el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, comentando el momento en que se acaba de aprobar la ley de Reforma Agraria, «Escuela y despensa» titula su trabajo el distinguido político y dice así en su primer párrafo que es como la síntesis del artículo, como suyo admirable y lleno de una gran enseñanza político-social:

«Estoy tan satisfecho hoy como el día que publiqué el decreto creando las 27.000 escuelas — nos dice el ministro de Agricultura —. He puesto mi firma en dos de las obras más capitales de la República: extender la cultura y la riqueza. Por la primera, desaparecen los analfabetos; por la segunda trabajar y sostenerse.»

Y termina con esta otra frase admirable también por lo que concisamente expresa de la obra a realizar, y que se va realizando aún con todas las trabas que los enemigos ponen al avance de la nueva estructura:

«España, después de estas dos leyes, es más una y más ella que ha sido nunca. Más una porque estas leyes unen por el corazón; más ella, porque los españoles pueden ser más lo que son desde la hora que tiene libertad para serlo. La Monarquía desdibujó, desarticuló, destruyó España. La República está creando; España con la República, resucita.»

Fogueres de San Chuán

LA COMISION GESTORA

Por dimisión de los señores Ferrándiz Torremocha y Ferrándiz Navarro. Presidente y secretario, respectivamente, de la Comisión Gestora de los Fogueres de San Chuán, desde el pasado mes de Junio estaban sin proceer los mencionados cargos.

Ayer mañana se reunió la Gestora y eligió para Presidente de la misma a don Manuel Collia, para Vicepresidente a don José Romeu, y Secretario a don Francisco Oleina. El cargo de Tesorero continúa desempeñado por don Francisco Valens.

Arte y artistas

TEATRO DE VERANO

EL NINO DEL ARROYO

El sábado cesa de la Compañía Barbarroja una obra de José María López (Mascareilla) y el «nuestro Magenti», titulada «El niño del arroyo», tan puerilmente insustancial que nos releva de todo comentario, puesto que una sola finalidad tuvieron, al parecer, los autores al escribirla: cobrar los derechos de representación.

Ayer terminó su breve temporada la Compañía Barbarroja, consiguiendo nuevos aplausos Anita Barbarroja y el tenor Latorre, únicos elementos, con la Casenoves, de relativo valor artístico de todos ellos.

La obra de la República

Por ANTONIO DUBOIS

Paralelamente a esta evolución se dá otra en el Derecho Penal. Hasta aquí el Derecho Penal era el Derecho de los pobres. Los pobres delinquían. Las salas de lo Criminal no veían más que procesos de pobres. La toga de los defensores no cobijaba más que a desheredados. Las cárceles eran para los miserables. Los ricos se escapaban siempre del Código Penal. Hoy, las prisiones españolas albergan una población penal distinguidísima. Los cronistas de sociedad podrían describir una fiesta del gran mundo asomándose a los patios de la prisión a la hora del paseo. Y aunque entre esa población penal «bien» pueda haber presos inocentes injustamente perseguidos, que tal es la flaqueza de la humana justicia, que a la postre puedan justificar su inculpabilidad, es bien notorio el progreso moral que significa que la instrucción se dirija contra todo presunto delincuente, sin que su condición de poderoso sea obstáculo para los jueces. Cuando el español paseaba por los alrededores melancólico de las cárceles veía con su imaginación un haz de harapientos, un montón de detritus, el hampa y la miseria encadenadas por una sociedad brillante. Ahora, parte de esa sociedad brillante muere de insomnio tras los muros escalofriantes. Es decir, que el Derecho Penal ha dejado

EL MONUMENTO AL DOCTOR AYELA

Jijona rinde homenaje a su hijo predilecto

Sol de domingo en Jijona. Animación desde bien temprano. Muchos forasteros.

La Banda de música en la calle. Las autoridades en movimiento. El pueblo está de fiesta.

Es la inauguración del monumento al hijo predilecto de Jijona.

Es la voluntad del pueblo que se manifiesta recia y vivamente.

Es la gratitud de Jijona que se rinde a su médico generoso y bueno.

El médico generoso, bueno y modesto, que ha tenido que sufrir dura batalla con sus paisanos, para no dejarse homenajear.

Bañus, —el escultor de los alicantinos— hubo de fingirse enfermo y hacerse visitar por el médico insigne para recordarle después y llevar su gesto a la piedra.

¡Gran acierto el de Bañus!

Y gran día el de ayer para el Arte, para la Medicina, para Ayela y para los suyos, para Jijona y para Alicante.

SE ORGANIZA LA COMITIVA.

A las once de la mañana una representación de la Comisión organizadora salió para la finca del doctor Ayela — «Bonaire» — al objeto de traerle a Jijona.

He aquí los nombres de la Comisión organizadora, que asimismo, se encargó de recibir a los invitados forasteros, autoridades, etc.: don Juan Jerez Mira, don Manuel Mirabete Celles, don Ricardo Sirvent Soler, don Enrique Sirvent Cort, don Mariano García Sanz, don José Cortés Castelló, D. Secundino Cremades Verdú; D. José Garrigó Mira; don Manuel Sirvent Planelles; don Casto Sirvent Sirvent; don Dámaso Sirvent; don Francisco Sala Miguel; don Vicente Ferrillo; don Francisco Sirvent V.; don Emilio Asensi S.; don Antonio Sirvent S.; don Eugenio Arques M. y don José María Carretero.

Al llegar el doctor Ayala a Jijona, fué recibido con una gran ovación.

Seguidamente formóse la comitiva, presidida por las autoridades, que hicieron colocar en medio al homenajeado.

He aquí los nombres de los señores que formaban la presidencia y algunos concurrentes que recordamos:

de ser el Derecho de los pobres y va camino de constituir la normativa sancionadora de todos los ciudadanos.

Acabo de leer el balance optimista que de la obra de la República ha hecho Marcelino Domingo en un periódico de Barcelona. «Yo siento entrañablemente la gloria—dice el ministro— de haber gobernado la República desde su advenimiento. Cuando se piensa que al año de funcionar el Parlamento y al año y medio de constituido el régimen, España tiene una Constitución, ha puesto en marcha diez mil escuelas, ha creado una disciplina social, ha restablecido plenamente la libertad, ha prestado la Hacienda y ha dado con el Estatuto de Cataluña una nueva estructura al Estado y con la reforma agraria una nueva base a la economía nacional, se advierte la obra ingente y ejemplar de la República. Nunca ha habido en España tanta libertad y tanta autoridad como hoy. Nunca la responsabilidad y la ley han sido tan efectivas.»

Es cierto cuanto dice el señor ministro de Agricultura. Nadie puede desconocer la gran obra legislativa de las Constituyentes. Nadie puede desconocer la gran obra legislativa de las Constituyentes, ni el impulso dado a la escuela, ni la política inteligente del gobierno procurando la armonía de la libertad y a autoridad.

Pero nos parece que más importante que todo eso, más fundamental que todo eso, más prometedor que todo eso, es la rápida evolución que se ha operado en la mente de los españoles, hermética durante la monarquía a toda renovación y abierta de súbito a las ideas más transformadoras. Si al español de hace tres años, no más, se le hubiera dicho que iban a circular en el Parlamento, en el mitin y en la prensa las ideas que hoy circulan y que se iba a impregnar de ellas la acción legislativa y los actos de gobierno, se hubiera sonreído despectivamente.

Y eso es lo más importante de la obra de la República. Eso que ha hecho, entre otras cosas, posible la evolución señalada del Derecho Civil y Penal y que hará posible la total revolución.

ANTONIO DUBOIS

(Prohibida la reproducción.)

Alcalde de Jijona, don Joaquín Cremades; delegado del alcalde de Alicante concejal gestor don Alvaro Botella Pérez, director de EL LUOHADOR; presidente de la Diputación don Franklin Albricias; juez de Instrucción de Jijona don Ignacio López Arroyo y Secretario señor Arroyo; don Pascual Pérez Martínez y don Juan Sebastián Tejero, decanos honorarios del Cuerpo de Beneficencia Municipal de Alicante; don Rafael Ramos Esplá, decano efectivo de dicho cuerpo médico, don Angel Pascual Devesa, presidente del Colegio Oficial de Médicos, señores Claramunt, secretario y Guillén Tato, vocal del Colegio Oficial de Médicos de la Provincia de Alicante; señores Sánchez San Julián, tesorero y Gandulla, secretario, del Sindicato Médico de Alicante; don Carlos Manero Pineda, Jefe facultativo interino del Cuerpo de Beneficencia Provincial.

Doctores Pascual Devesa (don Andrés), hijo del homenajeado; Torregrasa, Arias Magro y Agulló Asensi. Sudelegado de Farmacia de Alicante doctor Remigio Romero Mira. Señor Riera, del Colegio de Odontólogos de Alicante.

Señores Alvarez (don Vicente) y Orenes (don Antonio), del Colegio Oficial de Auxiliares de Medicina y una nutrida representación de las clases sanitarias de Jijona y pueblos limítrofes, entre los que recordamos a los señores Sirvent y Sirvent (don Victorino) y don José María Carretero.

Señores: Escríbala, secretario del Ayuntamiento de Jijona, concejal don Manuel Sirvent, Subdelegado de Medicina de Jijona, señor Fernández, funcionarios municipales, señores Pícol, Agolito Ayela, Bonanza, Gómez Serrano (don Eliseo) y señora, profesores de la Escuela Profesional del Magisterio; don Jerónimo Blaya y señora, director del Banco Central, de Alicante; don Pedro Tomás, arquitecto don Francisco Mora; ingeniero don José Vidal.

acompañaba a la comitiva la Banda de Música «La Independientes», habiéndose adherido al acompañamiento gran cantidad de público, que se estableció ante la estatua del homenajeado, situada junto a los grupos escolares, al final de la hermosa avenida de la República.

DESCUBRIMIENTO DE LA ESTATUA.— Antes de proceder al descubrimiento de la estatua erigida al esclarecido médico Ayela, el alcalde de Jijona hace la ofrenda del monumento, pronunciando un discurso, lleno de emoción y de sinceridad.

Dice el señor Cremades que el acto que se está celebrando en aquel momento es el más importante de la historia sentimental de Jijona.

Su pueblo natal frente al hombre desinteresado y amante de sus paisanos, ha respondido como saben haberlo los pueblos cultos ante sus hombres ilustres y buenos.

Jijona ha podido levantar este monumento en su honor y contra su modestia, venciendo su resistencia y en contra de su voluntad, por un impulso espontáneo de gratitud y para tenerle siempre a nuestra vista.

Ahí lo tenéis, jijonenses, para honrarle siempre y para no olvidarle nunca.

¡Viva el médico Ayela!
¡Viva la República!

Siendo contestados los vitores por los niños de las escuelas, por las mujeres,—lorosas de emoción— y por el inmenso público congregado ante la estatua, adornado de flores y cubierta con una bandera de los colores nacionales.

Al levantar el manto tricolor resuena una ovación clamorosa y la Banda de música lanza al espacio los acordes del Himno Nacional.

Es un monumento de gran emoción. La estatua es de una sencillez y de una belleza extraordinarias.

El parecido de Ayela es impresionante.

La figura de Ayela tiene una seriedad majestuosa.

Y unas leyendas esculpidas con gran acierto: Caridad. Ciencia. Gratitud. Modestia.

RAMOS ESPLÁ.— El decano del Cuerpo de beneficencia municipal, elogia la labor médica del doctor Ayela y su actuación como ciudadano; dice que es un médico eminente y hombre bueno y modesto que hermana el cumplimiento

de sus deberes con sus obligaciones. Habla de lo mercedismo de este homenaje con el que Jijona se honra al honrar a su hijo ilustre dando así un gran ejemplo de civismo.

Alude a la gran cordialidad que existe en el Cuerpo de Beneficencia municipal al que el doctor Ayela pertenece para orgullo de la clase médica alicantina y dice que ha sido un orgullo profesional este del pueblo de Jijona al dedicar el homenaje a un médico que hizo de su profesión un culto.

En su vida de hogar, en su vida ciudadana es un ejemplo también este doctor Ayela, austero y modesto, inteligente y laborioso, que tiene un claro e íntimo concepto de su responsabilidad en la vida.

Termina su discurso el doctor Ramos Esplá, dedicando unas frases de recuerdo cariñoso a la madre del doctor Ayela a la que saluda en su respetable ancianidad, haciendo envío de cuantas frases elogiosas se pronuncian en el acto, como un precioso ramillete de flores.

El orador es largamente aplaudido.

HABLA DON CARLOS MANERO.— En representación del Cuerpo de Beneficencia Provincial pronuncia eficientes y cariñosas palabras el doctor don Carlos Manero Pineda, jefe facultativo interino del Hospital Civil de Alicante, manifestando que se congratula vivamente de ser él quien se honra representando al cuerpo en un acto de esta naturaleza, felicitando a Jijona por haber sabido exaltar tan justamente la suficiencia profesional, honrándose asimismo al honrar al hijo predilecto.

El señor Manero oye asimismo muchos aplausos.

DISCURSO DEL DOCTOR PASCUAL DEVEASA.— El doctor Pascual y Devesa (don Angel), presidente del Colegio Oficial de Médicos, pronuncia un discurso muy elocuente.

Dice que el monumento que el pueblo de Jijona ha levantado en honor de su médico querido, es un elocuente mentís a la ingratitude que, respecto del médico, tiene fama de ser proverbial entre las gentes que olvidan los desvelos del profesional que sufre por aliviar al doliente.

El carácter de mi representación es puramente oficial. Pero es imposible evitar —dice— que sintamos la íntima emoción despertada en nosotros ante un acto de esta ternura.

Somos compañeros y amigos entrañables de vuestro ensalzado Ayela y forzadamente ha de contrastar el carácter de finalidad que lleva consigo siempre una representación oficial, con la efusión que hemos de asociarnos a un espectáculo que nos afecta tan íntimamente, de una manera especial por lo que tiene de ejemplar para médicos y profanos, para jijonenses y españoles, de ésta bella República que siempre hace posible cristalizar la voluntad del pueblo.

En esta ocasión consoladora, habiéndonos la sentura de expresar vuestra voluntad honrándonos a vosotros mismos, ya que vuestra gratitud ha sabido exaltar las virtudes de un hombre que, además de ser un hombre bueno, es esencialmente, un hombre bueno.

El Colegio de Médicos por ser un organismo oficial, es una entidad netamente republicana y, por lo mismo, por ser un organismo republicano por encima de todo, es por lo que los representantes debemos representar al republicano, poniéndonos en contacto con el pueblo, proclamando sus actos, aliviando sus dolores y ofrendando nuestra vida por él y por la patria republicana.

Todo es posible en la República, como en Ayela son posibles todas las grandezas y como en Bañus los mejores aciertos.

Al terminar de hablar el señor Pascual Devesa, fué obieto de grandes aplausos.

PALABRAS DEL DOCTOR AYELA.— Dura largo rato la ovación cuando aparece al lado de su propia estatua el homenajeado.

Haciendo grandes esfuerzos para contener la intensa y lógica emoción que le embarga consigue leer, unas cuartillas en las que consigna su impresión.

El doctor Ayela con visible emoción habla de su obstinada resistencia en aceptar este homenaje que considera inmerecido y que sólo acepta dedicándolo a la clase médica, en general de la que él no es un ejemplo sino en este caso, la expresión de cuanto

Sufre usted del estómago TOME

GASTROVANADINA DOCTOR COQUILLAT

Y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhídrico) Caja 3'75 y 2'25 pesetas. ELIXIR: Cura la falta de ácido hiperclorhídrico, etc. Frasco 4'25 pesetas

los médicos hacen y de como es la abnegación y el desinterés de la clase. Relata como se resistió a todo homenaje y como hubo el artista de apelar a subterfugios para sorprender sus gestos y labrar esta estatua que es un nombre de parecido y que es una prueba del talento y del arte de Banuls, para el que tiene cálidos elogios. Agradece profundamente a Jijona el acto que está realizando, manifestación de afecto a la que él ha procurado corresponder siempre, dando para sus paisanos cuanto hay en él, sin ninguna limitación, no por gesto vanidoso, sino porque considera que es esta la obligación ciudadana de todo hombre que tiene algo que dar benéfico para la humanidad.

Para sus compañeros de profesión tiene frases que sin ser de aliento, puesto que no lo necesitan, son de halago para hacerles ver el camino que en la vida debe seguirse, y les agradece la participación que en el homenaje toman, probando su bondad y el compañerismo que existió siempre entre los profesionales de la medicina. Termina el doctor Ayela diciendo que ha depositado en el Banco el papel del Estado suficiente para crear una renta anual que permita al Ayuntamiento de Jijona socorrer a los más necesitados; pocos en realidad puesto que es Jijona un pueblo laborioso donde nadie pide limosna porque todos saben ganarse el pan trabajando honradamente. Sin embargo, el Ayuntamiento como administrador del pueblo ordenará el empleo anual de esta cantidad.

El doctor Ayela es objeto de una prolongada ovación nutrida y entusiasta; las mujeres lloraban de emoción y los hombres aplaudían al sabio jijonense que sabe siempre estar con el humilde que es el más necesitado de amparo y de atención.

Ha sido una ovación larga, compacta, entusiasta que el doctor Ayela ha recibido humildemente recogido en su espíritu, como queriéndose anular ante aquel clamor ciudadano.

La ovación al doctor Ayela dura largo rato, acompañándole el pueblo hasta el local donde va a celebrarse. EL BANQUETE.— Se celebró a una y media de la tarde en el amplísimo local-teatro, academia de la banda de música «La Independiente», habiendo asistido cerca de doscientos comensales, entre los que recordamos los nombres insertados a continuación de reseñar la presidencia.

Está formada así: A la derecha del doctor Ayela: don Franklin Albricias, presidente de la Diputación; señor Juez de Instrucción; don José Sánchez San Julián, del sindicato medio; don Rafael Ramos España, decano efectivo y don Pascual Pérez Martínez, decano honorario de la Beneficencia municipal de Alicante y escultor Banuls.

A la izquierda del homenajeado: Alcalde de Jijona, señor Cremades; concejal y diputado don Alvaro Botellas, representando al Alcalde de Alicante; don Angel P. Devesa, por el Colegio Médico; don Carlos Manero, por la Beneficencia Provincial y don Juan Sebastián, decano jubilado de la Beneficencia municipal de Alicante.

El comedor del Hotel Samper fue ampliado hasta Jijona y he aquí el menú que sirvió allí en lo sito de la roca jijonense:

- MENU.— Entremeses Samper Arroz a lalicantina Merluza salsa tartara Panache de fiambres Turrón de América Frutas Café VINOS.— Claret Marcial Samper Blanco de Calpena.

LOS BRINDIS.— En nombre de la Comisión organizadora ofrece la comida íntima un miembro de la misma, que lo hace en términos de gran afecto para el medio ejemplar.

Nuevamente es invitado a hablar, haciéndolo con elocuencia, el doctor Pascual Devesa.

Por último, el alcalde de Jijona pronuncia unas palabras llenas de cariño para Ayela y para Alicante, afirmando que no hay en la provincia pueblo que supere a Jijona en cuanto al afecto que sienten por Alicante. Agradece a las autoridades y particulares su asistencia al homenaje en nombre del pueblo de Jijona pidiendo un aplauso para Ayela.

También se pide un aplauso para Banuls. Un comensal pide al alcalde que

acuerden en el Ayuntamiento dar el nombre de Alicante a una calle de Jijona.

Nuestro querido amigo Pepe Fajardo, da lectura a una composición poética, cuya publicación nos vemos obligados a aplazar hasta mañana, trabajo que le valió muchos aplausos.

Por último, se levanta a hablar el doctor Ayela, que lo hace en términos de inmensa gratitud para todos cuantos le han honrado con su simpatía. Ayela es escuchado con religioso silencio. Cuenta anécdotas de su vida, de sugestiva ejemplaridad y emoción, siendo cariñosamente ovacionado al terminar su interesante charla.

He aquí algunas de las adhesiones recibidas: Carlos Carbonell, Trino Espiá, A. Entrena, Asociación de la Prensa, «Diario de Alicante», Carlos Lozano, E. Costa, Miguel Agulló, Vicecónsul y Santiago Agulló y familia; Federico Ladi, «Pati», Mariano Ayela, funcionarios del Banco Hispano Americano, de Alicante; José Jara López, Emilio Ferragut, inspector de Sanidad; V. Berracer; José Américo, F. Bellvert, etcétera, etc.

UNAS CUARTILLAS.— Por exceso de original, dejamos para mañana la publicación de unas cuartillas que nos envía el doctor don Pascual Pérez, comentando sablamente el acto que aquí reseñamos y en las que con su autoridad médica y con su talento pone digno trazo final a este homenaje rendido al doctor Ayela.

Academia de corte y confección SISTEMA MARTI Dirigida por la profesora Doña Encarnación Juan Sala Lecciones por la tarde de tres a siete Villavieja, 63.-Alicante

De la Cruz Roja Ya en vigor los nuevos estatutos por los que ha de regirse la Cruz Roja Española, ha sido nombrado por el Gobierno de la República, Presidente Delegado del Comité local de Alicante el conocido Doctor don José Estruch Ripoll, al que felicitamos por distinción tan merecida. Sabemos que con arreglo a las disposiciones reglamentarias se va a reorganizar el actual Comité de esta capital, y podemos asegurar que comienza una nueva etapa en la vida de tan Humanitaria Institución, cuya actuación sanitaria beneficia social entra en un período de eficaz actividad, a la que todos sin distinción de clases debemos ayudar, dados sus fines caritativos.

En el Gobierno civil

Al recibir hoy a los periodistas el gobernador civil les ha dado cuenta de que el sábado quedaron solucionados los conflictos sociales planteados en Pinoso y Pedreguer, creándose la Bolsa del Trabajo en el primero de dichos pueblos y firmándose una base para las faenas de la pasa en Pedreguer, conflicto este último planteado desde febrero del año actual y que aun no había alcanzado solución. Dijo también el señor Echeverría que le había visitado hoy una comisión de concejales de Alcoy para hablarle de distintos asuntos que interesan a aquella ciudad y que el gobernador prometió estudiar detenidamente. Habió finalmente el gobernador de que la tranquilidad es completa en toda la provincia.

«La Wagneriana» en San Vicente

Ayer fué a San Vicente la orquesta alicantina «La Wagneriana» a dar un concierto en el Circolo Republicano de aquella localidad, que celebraba una fiesta popular para solaz de sus asociados y familias estrechando las cordiales relaciones que unen a todos los correligionarios de aquel pueblo.

Fueron muy aplaudidos los profesores alicantinos que hubieron de repetir algunas obras del programa admirablemente interpretadas y ovacionadas unánimemente por la concurrencia.

Lea El Luchador

Diputación provincial

Sustitución de personal en las Casas de Beneficencia

El sábado último se reunió la Comisión Gestora de la Diputación bajo la presidencia del señor Albricias, y a la que asistieron los señores López, Botella, Cremades, Devesa, Escolano, Escriche, Ortola y Samper. Se reconoció un quinquenio de cien pesetas al ordenanza del Hospital Obdulio Blázquez.

Pasó a informe del Diputado Visitador del Hospital la instancia de don Tomás Muñoz Soler que solicita prestar sus servicios como médico super-numerario del Establecimiento. Se acordó conceder un plazo de cinco días a los concursantes a la plaza de mecánico electricista jefe de los servicios de calefacción y ascensores, para que completen la documentación acordándose resolver el concurso el día 26.

La Comisión acordó conceder doscientas cincuenta pesetas al Comité ejecutivo de la IV vuelta ciclista a Levante, organizada por «El Pueblo» de Valencia.

Concedióse autorización al Ayuntamiento de Benifallim para interponer recurso contencioso administrativo en asunto relativo a tasación de aguas apropiadas. Fué autorizado el señor Presidente para llevar a cabo la recepción de las obras efectuadas en la carretera provincial de Elche a Dolores.

Fueron aprobados los gastos de estudio y confección del proyecto del camino vecinal del embarcadero de la Fustera en Pedramala a Benisa y del camino de Torrevieja a Torrejón. Se acordó recabar de la Delegación de Hacienda el cobro de las cantidades correspondientes a los Ayuntamientos de la provincia por los anticipos reintegrables concedidos para la construcción de caminos vecinales.

Fueron aprobadas las cuentas de jornales por trabajos de campo por el personal de maquinaria durante el mes de agosto, como asimismo los gastos de entretenimiento de automóviles y taller. También fueron aprobadas las certificaciones de las obras verificadas por contrata en la carretera de Elche a Dolores, puente económico sobre el río Vinalopó en Sax, carretera de Busot, a la de Játiva a Alicante en las proximidades de Jijona, camino vecinal de Alicante a Villafranquesa, construcción del camino vecinal de Cuatretondeta a Gorga y la cuenta de jornales del camino del Moño a Arenetas.

Se acordó el ingreso de varios ancianos en las Casas de Beneficencia. Fué aprobada la liquidación del período ejecutivo de recaudación de cédulas personales correspondientes a 1931 hasta el día 15 de agosto.

El señor Presidente desarrolló una moción referente a la imprenta de las Casas de Beneficencia, para que pueda rendir la utilidad necesaria para impresión del «Boletín Oficial» de la provincia y sirva de escuela de aprendizaje a los aislados, nombrándose una comisión compuesta por los señores Presidente y Botella para que realicen un estudio detallado del asunto. La Comisión acordó, vista la petición formulada de jubilación del jefe facultativo del Hospital don José Sánchez Santana, acceder a ello; nombrándose en su lugar a don Carlos Manero Pineda por ser el más antiguo de los médicos del escalafón.

El señor Presidente propuso, mediante moción escrita, el prescindir de los servicios que hasta el día veían prestando las Hijas de la Caridad en las Casas de Beneficencia, para el mejor régimen y funcionamiento de dicha Casas aprobándose y nombrándose personal para su sustitución inmediata.

Propuso asimismo el señor Presidente que se oficiara y comunicara el acuerdo en este mismo día, al objeto de que a partir del domingo cesara toda intervención de las monjas en el régimen del Establecimiento. El señor Escolano propone que con cargo al capítulo de utensilios de cocina y comedor se faculte al Administrador del Manicomio para que se nombre una ayudante de cocina, acordándose la Comisión de conformidad con lo propuesto.

El señor Escolano manifiesta que por haber sido nombrado mediante oposición Catedrático del Instituto de Baeza, tiene que ausentarse para ocupar su cargo y por tanto presenta la dimisión de Diputado Provincial, y que al hacerlo se despidió de sus compañeros de corporación con gran sentimiento dedicándoles frases elogiosas, como asimismo a los funcionarios de la Corporación; el señor Presidente le contestó dándole la enhorabuena por un lado y sintiendo el tener que prescindir de ayuda tan valiosa, como lo demuestra la labor desarrollada por el señor Escolano en el Manicomio Provincial, como Diputado Visitador del Establecimiento.

Acordando la Comisión comunicar la dimisión presentada al señor Gobernador Civil de la provincia y nombrar Diputado Visitador del Manicomio provincial, interinamente, al señor Presidente de la Corporación. El señor Botella propone y el señor López apoya, se lleve un fichero minuciosísimo del personal con todas las licencias, permisos, faltas en que incurran, o hechos meritorios realizados por los mismos, acordándose así por la Comisión.

El Ayuntamiento de Cartagena da el nombre de Angel Rizo, a una calle de la ciudad

El Ayuntamiento de Cartagena acaba de tomar el acuerdo por unanimidad que la calle Real, de San Antón, se denomine en lo sucesivo, de Angel Rizo.

Este ilustre republicano, diputado a Cortes, es uno de los que más se han preocupado de los intereses de aquella simpática capital, a la que ama de un modo encendido y a cuyo engrandecimiento contribuyó constantemente. El señor Rizo es, además, un marino que sabe hacer honor al uniforme y asimismo un hombre de bien afirmado fervores liberales, como puso de manifiesto durante la dictadura que halló en Angel Rizo un implacable fustigador.

Aquella actitud enérgica y decidida le costó persecuciones sin cuento, sin que todo el rigor del despotismo primumverveta lograra entibiar sus arrestos, sino todo lo contrario, ya que el bravo marino redobló sus propagandas contra aquel régimen desvergonzado que puso a España en trance de inminente ruina. Instaurada la República, el pueblo de Cartagena otorgó sus sufragios al popular marino y éste ha correspondido al cariño de sus paisanos convirtiéndose en el paladín de sus nobles aspiraciones.

Una de las mejoras conseguidas por el señor Rizo, es la relativa a los obreros de la Maestranza del Arsenal y así se explica que el acuerdo de rotular una calle con su nombre haya sido acogido con un entusiasmo.

El acto por lo íntimo y por lo efusivo resultó admirable. Lea El Luchador

INFORMES DE GOBERNACION

Anoche salieron de Madrid 55 deportados

Hoy han llegado a Cádiz embarcando en el «España número 5»

El buque esperará para zarpar, la llegada de más deportados

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION HABLA DE LAS DEPORTACIONES

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, ha recibido como de costumbre, esta mañana a los reporteros con quienes ha estado conversando durante largo rato.

Los ha manifestado el señor Casares, que los telegramas recibidos de provincias acusaban una completa tranquilidad en las cincuenta provincias de la República. Luego, refiriéndose a las deportaciones, ha dicho el ministro de la Gobernación a los periodistas, que ya no había nada, pues alguien había facilitado una lista de deportados a la que él nada tenía que rectificar.

La cuestión es hacer las cosas mal hechas —dijo el ministro—, la lista quería darla yo, cuando estuviera completa, pues esta que se ha publicado no es más que una parte y desde luego yo sé quien entregue la verdadera relación.

Ahora coincidirá en Cádiz —ha continuado diciendo el ministro— los sesenta y nueve individuos que quedaron instalados en el «España número 5», que no zarpará hasta que no esté terminada la serie de deportados. Tampoco se puede deportar sin fijarse en el número, pues no se puede olvidar la cabida que tiene el sitio en que se alojarán los deportados a su llegada a Villa Cisneros.

Terminó diciendo Casares: Estoy deseoso de terminar este asunto, por las autoridades, por ustedes y por mí mismo, y porque es una cuestión muy enojosa. LA REANUDACION DE LOS PERIODICOS SUSPENDIDOS Uno de los reporteros interrogó al señor Casares Quiroga acerca de que había sobre la reanudación de los periódicos que fueron suspendidos a raíz de los sucesos del día 10 de agosto, y respondió el ministro, que eso, como es sabido, es cuestión del Consejo de ministros.

LA PARTIDA DE LOS DEPORTADOS

Anoche ya, ayer, llegaron a Madrid, procedentes de Guadaíajara, treinta y cinco reclusos para ser deportados juntamente con los otros que había en la capital de la República. A las siete y media de la tarde fueron sacados con grandes reservas, cincuenta y cinco deportados. Después de darles de cenar, ocuparon en grupos de doce, varios automóviles.

A las nueve y media de la noche, salió la caravana de automóviles, abriendo marcha un ocupado por siete agentes de policía. Detrás de este coche, marchaba otro automóvil, que iba ocupado por el Comisario y varios agentes. Les seguía un carro de Asalto, con guardias armados de carabinas. La caravana emprendió el viaje por la carretera de Andalucía.

A pesar del siglo, numerosas fueron las personas que presenciaron la marcha de los deportados. De los familiares de los deportados, únicamente la esposa del coronel Ugarte, acudió a despedirlos.

LLEGAN A LA ESTACION DE ARANJUEZ

A la llegada a Aranjuez los deportados se retiraron y la caravana cruzó rápidamente la población.

Miguel Maura

El exministro de la República don Miguel Maura y Gamazo ha estado en Murcia acompañado de su esposa y de sus hijas.

Hoy con algunos amigos ha ido a Torrevieja donde se le ha obsequiado con un almuerzo típico en casa de su pariente el señor Maura, ingeniero de las Salinas.

Seguramente a la hora de salir nuestro diario, habrá llegado a Alicante el jefe del partido republicano conservador, que mañana seguirá viaje a Valencia desde donde ha de marchar a Palma de Mallorca, para tomar parte en un acto político que allí se celebra.

EL LUCHADOR saluda al ex ministro de la Gobernación del primer gobierno republicano, deseando que su breve estancia en Alicante le sea grata.

UNA RIDICULEZ

Al pasar los deportados por la estación de Aranjuez, se hizo subir a los deportados a un coche de tercera clase, que les aguardaba en la vía muerta.

Numeroso público presenció la carga de equipajes de los deportados, y las escenas de despedida con los familiares, autorizada previamente por el jefe de la policía.

Algunos deportados se negaron a que se les hiciera fotografías. Durante el trayecto, ocurrió un ridículo incidente.

Cerca ya de Cercedilla, de un coche que marchaba a toda velocidad por la carretera, asomó una señorita la mano ondeando una insignificante banderita monárquica, y se dió a la fuga velozmente.

LOS DEPORTADOS SALEN PARA CADIZ. — SE DAN VIVAS A LA REPUBLICA

A las doce y media de la noche llegó a Aranjuez el tren correo. Engancharon el coche en que habían sido instalados los deportados y el convoy emprendió la marcha. Al arrancar el tren, el público que estaba en la estación prorrumpió en estentóreas vivas a la República.

Las familias de los deportados dieron vivas a España, que fueron contestados únicamente por los deportados. El público les silbó estrepitosamente, repitiéndoles los vivas a la República que fueron entusiastamente contestados por el pueblo.

LA LISTA DE LOS DEPORTADOS

Las cincuenta y cinco personas que han sido deportadas, son los que figuran en la siguiente lista, que se ampliarán con más nombres: José María Méndez Vigo, Fernando González ex-duque de Borbón.

Alfonso León Borbón, ex marqués de Squilache. Félix Valenzuela. José López García. Gonzalo Valera Ruiz. Enrique Millán Martínez. Miguel Morland. Fernando Coblián. Luis Díez Ribera. Jovianino Bullón. Agustín Crespi Valdaura. Jaime Millán del Bosch. José del Rocal. Emilio Castro. Juan Orozco. Joaquín Patiño. Francisco Duero. Francisco Borbón, ex duque de Sevilla.

Carlos Gutiérrez Maturacena. José Martínez Valero. Emilio Abarca Millán. Enrique Sánchez Ocaña. Gabriel Pozas Pérez. Aniceto Ramos Sano. Joaquín Crespi Valdaura. Gabriel Benito Ibañez. Leopoldo Trenor Pardo. Luis Ponte y Manso de Zuñiga. Helodoro Rolando Tello. Honorato Mánera. Luis Loño. Francisco Rosales. Félix Rodríguez Toro. Manuel Rodríguez González. José Gómez Fernández. Ricardo Duque Estrada. José Goitia Machimbarrena. Teodoro Aguilera Blanco. Mauricio López Ribero. José María Maruez. Victor Mellado Pérez. Joaquín Semenal. Antonio Cano Sánchez Astor. Fernando Roca de Togores. Javier González Amezúa. Adolfo Gómez. Alvaro Pacheco. Fernando González Aguilar.

Francisco Suárez Elcort. Ricardo Fernández García Blviera. Tarsilo Ugarte Bernáez. Ricardo Huagón Ceballos. Manuel Menéndez Queipo. LLEGADA A ALCAZAR Al pasar los deportados por la estación de Alcazar de San Juan, la población; que había tenido conocimiento de su arribo, acudió llenando los andenes y silbaron a los deportados a su llegada. El público dió vivas a la República.

HAN LLEGADO A CADIZ LOS DEPORTADOS

Los deportados han llegado a Cádiz a las diez de la mañana de hoy. Con estos deportados embarcarán el capitán Justo Sanjurjo, y otros deportados que se encuentran actualmente en Cádiz.

Francisco Suárez Elcort. Ricardo Fernández García Blviera. Tarsilo Ugarte Bernáez. Ricardo Huagón Ceballos. Manuel Menéndez Queipo. LLEGADA A ALCAZAR Al pasar los deportados por la estación de Alcazar de San Juan, la población; que había tenido conocimiento de su arribo, acudió llenando los andenes y silbaron a los deportados a su llegada. El público dió vivas a la República.

S. E. el Presidente de la República, ha sido constantemente aclamado por el pueblo de San Sebastián

San Sebastián, (teléfono). — S. E. el Presidente de la República, asistió ayer a las regatas de trineiras que se celebraron en el puerto. Durante todo el día, el señor Alcalá Zamora recibió constantes muestras de adhesión y cariño, y entusiastamente se le ovacionó constantemente.

A requerimientos del público, cuando llegó a su residencia, salió a un balcón, siendo ovacionadísimo durante largo rato, viéndose precisado a permanecer en el balcón bastante tiempo. Después fué a la plaza de toros. Por la tarde asistió al banquete con que se le obsequió. Después fué a la Plaza de Toros. Durante el trayecto fué ovacionadísimo.

En la corrida de toros, en una cuetación que se hizo, la familia del señor Alcalá Zamora contribuyó con quinientas pesetas. Por la noche invitó a cenar en su compañía, al Presidente de la Diputación, al Comandante de Marina de la Plaza, y al jefe de la Escuadrilla de Destrotores. Unas declaraciones de S. E. en la Prensa francesa Paris, (telégrafo). — S. E. el Presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora, ha publicado unas declaraciones en el periódico francés «Le Journal», diciendo que la República está dispuesta a conceder el Estatuto a las provincias que lo solicitan.

Accidente de automóvil

Madrid, (teléfono). — Un automóvil que regresaba de una excursión, chocó contra una columna.

A consecuencia del accidente ha resultado muerto Crescencio Moreno. El chofer del coche y cuatro nifitas que en él marchaban también, sufren heridas diversas.

Las fiestas del Arrabal Roig

Anoche han terminado las fiestas que anualmente celebra el Arrabal Roig y que consiguen fama y renombre en la ciudad por tipismo y por su democracia.

Las de este año han sido el agrado de la enorme concurrencia que cada noche acudió al Arrabal Roig a gozar de los festejos. La comisión organizadora fué muy feliz.

Un conflicto obrero en Huelva

Huelva, (teléfono). — Se ha celebrado una reunión de patronos y obreros huelguistas sin que se haya podido llegar a un acuerdo. Los obreros intentaron declarar la huelga general en vista de lo cual, el Gobernador ordenó la detención de los directivos del Sindicato, que se llevó a efecto.

Se sabe que los obreros de la U. G. de T. secundarán el paro.

El clima de Alicante

TEMPERATURA DE HOY Máxima a la sombra ... 28° Mínima durante la noche ... 20° Humedad relativa ... 82°

Table with columns: Números, Horas, and Exámenes de Ingreso details.

Deportivas Taurinas

UNA TARDE MEMORABLE

FUBBOL

Tras un reñido partido, el Alicante F. C. obtiene un honroso resultado frente al campeón regional de primera categoría

No fué grande el contingente de público que acudió ayer al campo de la Florida.

Quizá el resultado desfavorable al Alicante frente al Murcia se deba a la actual forma de los alicantinistas. No obstante, el Murcia hubo de emplearse a fondo para lograr este resultado.

Desde el comienzo del encuentro, la línea media del Alicante jugando bien compenetrada, con seguridad y valentía, fué el gran dique en que, a pesar de todos los esfuerzos, se estrellaban los ataques del equipo visitante. Pero el quinteto del Alicante que hacía una buena labor de conjunto, en llegando a la jugada decisiva, fallaba siempre.

En cambio en la segunda parte, los murcianos se crecieron y lucharon con gran ardor, pero todos sus esfuerzos resultaban estériles frente a la gran muralla que formaban Muñoz-Villaplana.

En conjunto, quedó en el público la impresión de que el Alicante, no es el equipo fácil de batir que todo hacía presumir y que el Murcia no es tampoco el once que ha de aspirar al primer lugar del campeonato que se aproxima.

Por el Alicante, además de la labor de la línea media y defensas, descollaron Pomata, Vicedo, Bou y Quiles.

En el Murcia se distinguieron la defensa, el puerto y los extremos por su juego peligroso.

El partido empezó a las cuatro y cuarenta y cinco, alineándose los equipos en la siguiente forma:

Por el Murcia F. C.: Elzo; Arribas, Calparoso; Griera, Palahí, Mondragón; Viriví, Reñones, Uria, Roig y Sornichero.

Por el Alicante F. C.: Pomata; Muñoz, Villaplana; Melchor, Ferrández, Marín; Fuentes, Peral, Tormo, Vicedo, Bou y Quiles.

En un ataque con intervención de Ferrández, Vicedo, Bou y Quiles, se produce el primer goal y único del Alicante.

Los murcianos incurrieron en malos dentro del área fatal, castigándose con la justa pena, que Vicedo se encarga de tirarlo a las manos de Elzo.

Los del Murcia parece que van por el gol, y lo obtienen después de un insulso peloteo frente a la puerta de Pomata.

Hay un lío enorme en la puerta de Pomata, que finaliza con goal del Murcia.

Los últimos instantes son de dominio murciano, consiguiendo el tercero y último tanto.

El colegiado murciano, señor Beviá, ha hecho un arbitraje algo deficiente.

participar en ellas; más tarde se inscribieron para tomar parte en estos campeonatos los clubs «Hipipi Club», «Las Barcas» y «La Patá».

—¿Qué pruebas crees que ganaréis? —En la primera jornada creo que venceremos en dos pruebas relevos y 100 metros debutantes, descontando el Water Polo por no tener rival en Alicante.

—La más reñida de todas—se queda pensativo y me dice—es un concurso de igual fuerza por tratarse de todos los participantes en esta de bastante clase, además me abstengo de hacer comentario de ninguna clase sobre este particular.

Yo no esperaba tanta animación en estas pruebas, pero hay que tener en cuenta que se trata de los primeros campeonatos desde hace muchos años aquí en Alicante, y en pruebas en las cuales no se esperaba, ver más de cuatro participantes, hay para varios.

—¿Tomáis parte en los campeonatos de Levante? —Ante todo y sobre todo—me responde a mi pregunta—, de aquí de Alicante solo va el «Montemar».

El equipo que llevamos está formado a base de Juanito Pastor, Sánchez San Julián, Pedro González y yo.

Por no ser de gran cosa la natación en Valencia nos creemos lo suficientes preparados para salir vencedores en todas las pruebas menos en la de fondo, en la cual Fontana de Valencia se encargará de ello.

Lograda ya de su habilidad esta pequeña información, me despidió del campeón de Alicante de natación, Mari, agradeciéndoselo de antemano, por su gran bondad.

KIRO II

Los campeonatos de Alicante de natación

Ante bastante público, celebróse ayer en el puerto los campeonatos de Alicante.

Dieron comienzo a los campeonatos, los 100 metros neófitos, resultando campeón Caparrós, seguido de José Maestre, de los clubs Montemar y Volga, respectivamente.

La carrera de 400 metros, fué la más interesante, resultando vencedor Mari del Montemar y segundo Sebastián Galiana del Club Volga, los vencedores fueron ovacionados.

Relevos 4 por 50 libres

Los primeros en llegar a la meta fué el equipo del Montemar, después o sea en segundo lugar el club Volga y los del Hipipi fueron los últimos.

En los relevos 4 por 50 estilos, por incomparecencia de ningún equipo resultó vencedor el «Montemar».

Después de estos campeonatos, siguieron los saltos a trampolín, fué proclamado por el jurado vencedor Francisco Moreno del club Volga y segundo Perico González del Montemar.

En la clasificación general El Montemar es el primero y los segundos los Volgas.

Se recomienda el LAXORENA para el estreñimiento, por ser eficaz, cómodo e inofensivo. Venta en farmacias.

La casa que vende más barato los tejidos, percales y género de punto es la

La Alegría de la Huerta

Bailén, 9

y participa a sus compradores haber recibido los artículos propios para la próxima temporada.

ARMERIA ESTEVE

Los mejores cartuchos vacíos o cargados y demás Artículos de Caza. — Efectos de Pesca. — Escopetas de las marcas más acreditadas.

Sagasta, 5. - ALICANTE

Lo fué, aunque desesperante, por el aspecto económico, para el empresario. Por las buenas condiciones de un toro—el cuarto—para los ganaderos. Y por las demostraciones de arrojo y dominio, para Lázaro Obón y Baltasar Tato. Antoñete Iglesias no estuvo a la altura de su fama.

Pero la corrida de ayer, con haber acudido a presenciársela escasisimo público—no hubo acierto en la designación de la fecha—ha levantado el ánimo de tal forma, que empiezo a creer en el éxito de taquilla, si al repetirla con Obón y Tato, figura también en la terna nuestro paisano Niño de la Alhambra.

Los novillos

Los seis, tenían tipo de toro. Desigual, francamente desigual en cuanto a defensas y hasta por sus condiciones de lidia.

La corrida de los señores Samuel hermanos iba saliendo regularcilla. El primer bicho, desarrollado y abierto de pitones, fué bronco y salió huido de las suertes. El segundo, también un toro con mucha madera en el testuz, embestia con mejor estilo, pero se doió pronto en varas y hasta volvió la cara. El tercero, era todo cuernos, descompasados, alillarados y que también se doió al castigo. Y salió el cuarto, un toro cárdeno feo de lámina, pero alegre y noble en toda la lidia lo que se dice un toro pastueño, que puso en lo alto del mastil la divisa encarnada, azul y oro viejo. El quinto también fué bravo, pero acusó más nervio. Y el sexto, desigual en la embestida y en la lidia. Hasta hizo cosas de manso en la pelea con los del castor.

Lázaro Obón No se amilanó el muchacho ante el primer cornalón que salió por los chiqueros. El bicho, le quitó la montera a Obón en una embestida, cuando no había forma posible de hacerle tomar tela. Insistió el debutante con nuevos lances de capa hasta escuchar las primeras palmas de la tarde, que fueron repetidas con mayor calor y entusiasmo, en forma delirante, cuando al tocar a banderillas, quebró un par de las cortas, primero sin clavar y hasta sa-

liendo ileso de un resbalón en la cara y luego dejando los garapullos de manera gallarda en lo alto del morrillo. La suerte de banderillar al quiebro, resucitada ayer tarde (o no tratase de Lázaro) levantó una tempestad de aplausos, y desde este momento supo captarse Obón la simpatía de la parroquia. Luego anduvo incansable tras el fugitivo animal y hasta consiguió con la muleta algún pase brillante. Sin fijar, pinchó una vez y al repetir lo hizo con tal arrojo, que clavó el acero hasta las cintas, y el bruto, ya amorcillado dio al suelo con sus patas al aire, escuchando el matador una ovación de las fuertes y cortando por la hazña la primera oreja.

En el cuarto toreó a placer Obón y cosechó abundantes palmas en un quite por chucuelinas y luego al banderillar, también con las cortas, quebrando dos veces a cuerpo limpio y clavando después, ya al cambio, hasta tres pares de las de cuarta. Brindó la muerte de este noble bicho al Gobernador civil y realizó una faena valiente y artística, amenizada por la música y coronada—republicanamente ¿eh?—por una soberbia estocada hasta los gavilanes. Cortó las dos orejas, escuchó una ovación cerrada y hubo obsequio de su Excelencia.

Antoñete Iglesias Por temerle a su primero, anduvo atropellado con la capa. Muy medroso con la paños y poco decidido al herir. Clavó el estoque, hasta tres veces, en el cuello y perpendicularmente. Dobló el bicho y si no es por «Cuarteró», que actuó de Providencia en figura de puntillero, «cachondeo», habría sido definitivo.

Ya en el quinto, pasado por agua, cosechó algunos aplausos el de Madrid con la capa. Clavó los zarcillos de reglamento, aunque de forma vulgar, y con la franela anduvo confiado esta vez, pero no así al herir, que lo hizo saliéndose de la suerte y colocando el acero en mal sitio. «Cuarteró», fué también el que le salvó del «naufragio».

Baltasar Tato Confirmó en la tarde de ayer,

cuanto de él dijimos en su primera actuación, es un torero de una vez. Enterado de la profesión, voluntarioso y dominador.

Intentó torear de capa al primero suyo, que se «comía» la tela con sus «aventadoras». Pero luego, al llegar el último tercio, fué resuelto el de Valencia al petaco y sólo, sin ayuda alguna, redujo a la obediencia al de Samuel, a fuerza de dominio; con pases eficaces y artísticos; no huyéndole la cara. Faena cerquisima y eficaz, amenizada por la música, a la que dió remate de un estocazo soberbio, por lo que se le galardonó con las dos orejas y el rabo del bruto.

Sobrio estuvo con la capa en el toro que cerró plaza. Brindó la muerte del bicho al Gobernador y su faena de muleta estuvo ajustada a las condiciones del animal. De un metisaca y una estocada corta, algo perpendicular, acabó con el toro y la corrida, Baltasar Tato.

El peso en canal de los toros ha sido:

El primero,	238'5 kilos.
segundo,	234'5
tercero,	202'5
cuarto,	219'5
quinto,	213'5
sexto,	239
Total,	1.347'5 kilos.

EL DE TANDA

Sucesos

Amenazas, insultos, riñas, etc., ha sido el tema de ayer y hoy

Juana Martínez García, de 36 años, soltera, natural de Toledo y con domicilio en el Altozano, ha denunciado al alcalde de barrio de aquel Distrito, José Benimeli, por requerirla de amores y al negarse ésta, amenarla de muerte.

Antonio Quereda Giner, cobrador número 49 de la Compañía de Tranvías, produjo lesiones en la Plaza del Carmen, al niño de siete años Gabriel Porres Santamaría.

Antonio Martínez Albert de 42 años, casado, y Eustaquio de Julián Gómez, de 23 años, soltero, promovieron gran escándalo en riña que tuvieron.

En Muchamiel

Ayer domingo terminaron los festejos que han transcurrido sin pena ni gloria y con poca afluencia de forasteros.

El mejor número de fiestas, ha sido el de la lluvia que ha tenido la virtud de refrescar el ambiente y, regarnos las calles.

Los festejos han carecido en absoluto de interés y se ha visto claramente la falta de entusiasmo y preparación.

Cuestiones de riego

El agua del Canal de la Huerta se cotizó ayer a 60 pesetas la hora.

Tenemos noticias de que el pasado viernes, una comisión de regantes visitó al gobernador civil, para protestar ante nuestra primera autoridad civil, de los abusos que vienen cometiendo con los regantes la Sociedad del Canal de la huerta de Alicante.

Ayer se celebró en este Ayuntamiento, la elección de compromisarios para la elección de delegados de la Confederación hidrográfica del Segura.

Salieron triunfantes don Manuel Pastor Fluxá, compromisario, y suplente don Juan Gosálbez Pastor. Las elecciones han transcurrido dentro del más perfecto orden.

Deportivas

A causa de la lluvia, hubo de ser suspendido el partido de fútbol entre el Unión Frutera (reserva) de Novelda y el C. D. Alianza de esta localidad.

De sociedad

Ha salido para Asturias nuestro querido amigo don Francisco Bernabeu Ramos. Feliz viaje.

Corresponsal Muchamiel 12 Septiembre 1932.

A los reclutas que no sean de cuota

Los reclutas del actual reemplazo, que no son de cuota, tienen cuatro meses de rebaja en el servicio, es decir, que serán licenciados a los ocho meses de servicio si aprenden la instrucción en una Escuela Militar y son aprobados en el examen que han de sufrir al incorporarse a sus Cuerpos, mediante la presentación del certificado de aptitud, expedido por la Escuela, de conformidad con la orden circular de la Presidencia del Consejo de Ministros de 15 de Enero de 1931. Varios son los que del anterior reemplazo han disfrutado de estos beneficios.

La Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS establecida en Alicante, calle de Sagasta, número 68, tiene sucursales en Orihuela, Elche, Elda y Casas del Prado.

Los mozos de dichas poblaciones, e inmediatas a las mismas pueden intruirse sin abandonar sus ocupaciones.

PARA INFORME

Don Enrique Robles Tegeo Teniente Coronel retirado Director de la Escuela de Preparación Militar fuera de filas, Calle de Sagasta, número 68

Cartera de Sociedad

Después de haber pasado una larga temporada entre nosotros, ha regresado a Madrid en compañía de su bella hija, nuestro buen amigo don Manuel Manjavacas Zúñiga.

—Ama de cría. Se ofrece para criar. Leche fresca.

Razón: Barrio San Agustín, travesía de la calle Pedonia 102. Marta Casado.

—EN SANTAPOLA se vende casa, magnífica situación. Razón, en Alicante, calle Maestro Barbieri 19, 1.º. En Elche, calle Pablo Iglesias, 19.

—SE VENDEN, tres sillones americanos en buen uso, para peluquería caballero.

Razón: Peluquería para señora, Llopis, Méndez Núñez, 10 Alicante —ALQUILASE casa amueblada con huerto. Razón, calle San Antonio, 41, San Juan de Alicante.

Lea El Luchador



Movimiento del Puerto

Entrados

Domingo, 11.—Antón Ivovic, yugoeslav, de Oneglia, con amonico para la casa viuda de Carrascosa.

Graterattan, inglés, de Valencia, con carga en tránsito.

Río Francoli, español, de Tenerife, con plátanos.

Cabo Corona, español, de Huelva, con carga general.

Lunes, 12.—Cabo Espartel, español, de Bilbao y Málaga, con carga general.

Ciudad de Alicante, español, de Barcelona, con carga general y pasajeros.

Jaime B., español, de Huelva y Almería, con carga general.

Graterattan, inglés, para Almería y Glasgow, con fruta.

Cabo Corona, español, para Valencia y escalas hasta Marsella, con carga general.

Río Francoli, español, para Valencia, Las Palmas y Tenerife, con carga general.

Cabo Espartel, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general.

Jaime B., español, para Barcelona, con carga general.

José Navia Osorio, español, para Vigo, con tejas.

Britta, sueco, para Valencia, en lastre.

ENTRADOS

Graterattan, inglés, para Almería y Glasgow, con fruta.

Cabo Corona, español, para Valencia y escalas hasta Marsella, con carga general.

Río Francoli, español, para Valencia, Las Palmas y Tenerife, con carga general.

Cabo Espartel, español, para Valencia, Tarragona y Barcelona, con carga general.

Jaime B., español, para Barcelona, con carga general.

José Navia Osorio, español, para Vigo, con tejas.

Britta, sueco, para Valencia, en lastre.

Lotería Nacional

Madrid, (teléfono).—En el sorteo celebrado esta mañana han resultado premiados los números siguientes:

Con 120.000 pesetas

4.959

Sabadell, Madrid, La Línea, Segovia

Con 65.000 pesetas

26.414

Barcelona

Con 25.000 pesetas

15.378

Madrid, Ronda

Con 10.000 pesetas

9.150

Barcelona Valladolid

Con 2.000 pesetas

2.897 25.764 ALICANTE 8.320 19.752 16.147 18.145 6.379 3.919 26.653 3.749.

Abelardo Chapuli Galan

Aguiler de bacoyes vacios

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Compañía de Seguros Reunidos

Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencia en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

61 años de existencia Seguros contra accidentes. — Seguros sobre la vida Seguros contra el robo y tumulto popular Seguros de valores. — Seguros contra incendios. — Seguros marítimos Subdirector en Alicante y su provincia DON FRANCISCO RODRIGO MORA Gabriel Miró, 5, 1.º

AGENTE EXCLUSIVO PARA ESPAÑA VICENTE COLOMA ALICANTE DE VENTA EN DROGUERIAS Y FERRETERIAS

La Academia

que dirige DOÑA MARIA DEL CONSUELO PEREZ SEGUI abrirá el día 15 del actual sus clases de párvulos, elemental, preparación para el ingreso en los Centros Oficiales, clases de repaso, lecciones de Cultura General (exclusivamente para Señoritas), Idiomas, Música, Dibujo, Pintura y Corte y Confección.

Para solicitar el ingreso dirigirse a la Directora, calle de Joaquín Costa, 5, 1.º, todos los días de 12 y media a 6.

INSECTICIDA LOS ANGELES

AGENTE EXCLUSIVO PARA ESPAÑA VICENTE COLOMA ALICANTE DE VENTA EN DROGUERIAS Y FERRETERIAS

De la fiesta brava

En Madrid

Madrid, (teléfono).—Novillos de Miura. Pinturas, Ruiz Toledo y Félix Almagro.

Al conjuro del nombre de la terrorífica vacada de Miura, acudió a la Plaza bastante público sin que se llenara totalmente.

En realidad los bichos de miura, han dejado de ser terroríficos y solamente recuerda aquel ganado tan rechazado por los toreros, el nombre de los dueños de la ganadería. Ayer los seis bichos que se jugaron fueron bravos, no tuvieron malas intenciones y se dejaron torear a placer. Estuvieron muy bien presentados con mucha cornamenta y con muchas arrobas. Mas bien fué una corrida de toros.

Antonio Labrador, Pinturas, tuvo una buena actuación. Demostró con la capa y con la muleta especialmente con aquella lo buen torerito que es. Lancó ajustado sacando algunos lances superiores de verdad. Con la muleta se apretó de firme y dió algunos muletazos francamente buenos. Con el estoque pinchó en lo alto matando al primero de un pinchazo y media buena y al cuarto de un estocazo. Fué muy ovacionado y dió la vuelta al ruedo en el cuarto. En los quites en los toros de sus compañeros, toreó primorosamente con la capa oyendo muchas palmas. Además actuó de providencia durante toda la tarde. En el cuarto sufrió una cogida de la que se levantó tieso y más tarde pasó a la enfermería a curarse unos arañazos.

Ruiz Toledo estuvo borrado toda la tarde. No hizo nada a derechas y demostró mucho miedo. Fué silbado en sus dos toros.

Félix Almagro, toreó muy bien al primero con la capa, estuvo cerca con la muleta y mató de un estocazo saliendo prendido por la ingle, pero sin consecuencias. Cortó la oreja y dió la vuelta al ruedo. En el sexto se limitó a salir del paso.

En Albacete

Albacete, (teléfono).—Pablo Romero, cumplieron.

Chicuelo, resultó cogido en el primer toro al entrar a matar. Sufre un puntazo en el vientre, habiéndose dado cinco puntos de sutura.

Solórzano, en su primero inmenso con el capote (ovación). Colocó tres pares de banderillas superiores. Realizó una gran faena de muleta para una soberbia estocada. Dos orejas y rabo. En su segundo superior y en el tercero breve.

Domingo Ortega, bien y valiente.

En Salamanca

Salamanca, (teléfono).—Coquillas, cumplieron.

Bejarano superior. Salió en hombros.

Barrera, bien. Ovacionado. Bienvenida regular.

En Villa del Prado

Villa del Prado, (teléfono).—Ganado de Martín bravos.

Los Charlots Villa, El Sereno To-

rero y su Botones, lograron un gran éxito, siendo ovacionados.

En Alcoy

Alcoy, (teléfono).—Novillos de Marín buenos.

Clásico, muy bien toreando y matando. Cortó dos orejas.

Aldeano, tuvo una tarde colosal. También cortó dos orejas y un rabo.

Niño de la Alhambra, colosal toreando y muy bien matando. Cortó dos orejas.

Los tres matadores salieron en hombros.

En Bilbao

Bilbao, (teléfono).—Galache buenos. El quinto se inutilizó durante la lidia muriendo en el ruedo.

Luis Morales, superior.

Dominguez, bien en el único que mató.

En Utiel

Utiel, (teléfono).—Toros de Samper regulares.

Rebujina superior y bien.

Neila, valiente y regular.

Reverito bien en conjunto.

En El Espinar

El Espinar, (teléfono).—Méndez, buenos.

Bahamonde superior. Oreja.

En Oropesa

Oropesa, (teléfono).—Novillos de Frailes, buenos.

Raimundo Tato colosal, orejas y rabos.

Carmona, cumplió.

En Murcia

Murcia, (teléfono).—Corrida a beneficio de la Prensa. Toros de Pérez de la Concha, grandes.

Félix Rodríguez II, bien.

Niño de la Puerta Real, bien y regular.

Carmona, bien. Brindó a don Miguel Maua.

En Cádiz

Cádiz, (teléfono).—Novillos de Esteban González, regulares.

Niño del Matadero, regular en ambos.

Diego de los Reyes inmenso en los dos. Cuatro orejas y dos rabos.

Gallardo, regular y superior.

En Bejar

Bejar, (teléfono).—Novillos de Gallardos, buenos.

Yerberito, superior y oreja.

Coloma, bien.

En Benavente

Benavente, (teléfono).—Novillos de Buenabarras, grandes.

Morales y Manolete, bien.

Antonio Carriches, superiorísimo con capote y muleta. Inmenso matando. Ovaciones, orejas y sacado en hombros.

En San Martín de Valdeiglesias

San Martín de Valdeiglesias, (teléfono).—Toros de Lorenzo Rodríguez, regulares.

Niño de la Palma, bien en general.

Corrochano, superior en todo.

Cortó cuatro orejas y dos rabos. Un lleno.

En Hoyo de Manzanares
Hoyo de Manzanares, (teléfono).—Novillos de Sanz, buenos.

Manuel Vilches «Parrilla» único matador las dos tardes inmenso en todo. Orejas y rabos.

En Barajas

Barajas, (teléfono).—Novillos de López Cobos, buenos.

Paquito Martín Caro, alcanzó un gran éxito las dos tardes. Orejado.

En Sonseca

Sonseca, (teléfono).—Novillos de Lalanda, bravo.

Avellano, único matador colosa en todo. Ovaciones, rabos y orejas. Sacado a hombros.

En Málaga

Málaga, (teléfono).—Toros de Belmonte, superiores.

Manteca, bien, orejado. Pazos, también orejado. Rafael Vega de los Reyes, inmenso, orejas y rabos. Paseado en hombros.

En Tarifa

Tarifa, (teléfono).—Novillos de La Chica buenos.

Rondeño valientísimo en su primero y en su segundo colosal, dos orejas y rabo.

En Tomelloso

Tomelloso, (teléfono).—Toros de Vitorio Torres regulares.

Armi lita Chico superior y bien, oreja. Torón inmenso, cortando dos orejas y rabo a su primero y en su segundo, un bicho lidiabile, regular.

Chiquito de la Audiencia superior y bien, corta una oreja.

En Lucena

Lucena, (teléfono).—Toros de Anastasio Martín, grandes y mansos. Zurito regular en todo. Cantimplas bien y mal. La Cruz, superior, orejado.

En San Sebastián

San Sebastián, (teléfono).—Corrida de Beneficencia, con toros de Vicente Martínez que son regulares. Lalanda, Villala y El Estudiante bien ovacionados. Maravilla colosal, cortó cuatro orejas, ovaciones.

De Eida

Un accidente automovilista

Ayer y a eso de las 3 de la tarde en el cruce de la carretera de Madrid y la calle del general Castaños ocurrió un grave accidente.

Cuando de regreso de Villena descendía a poca velocidad el coche propiedad de don José J. Bañón, en el cual viajaba el mismo conducido por su chófer Manuel González, un joven que iba a cruzar la calle en bicicleta a una velocidad algo exagerada, sufrió un encontronazo contra la parte lateral derecha del automóvil, rompiendo el cristal del mismo. Del choque resultó herido de escasa importancia el señor Bañón Amat, y con dos heridas de suma gravedad el ciclista, una en el cráneo de unos 6 centímetros de larga por 3 y media de profunda y la segunda de 15 centímetros de longitud por 6 a 8 de profundidad en la parte izquierda del cuello, producida al caer sobre el cristal roto. Según el parte facultativo del doctor Rico, son de suma gravedad. La Sociedad de chófers ha tomado sus acuerdos para proceder según Ley.

Las fiestas
Desde el pasado viernes que por las tardes no ha cesado de llover. No obstante esto el Casino y las calles principales se ven concurridísimas.

Durante los días 11 al '16, el Casino Eldense celebrará animadas fiestas para sus socios.

De las fiestas que durante estos días celebre el Casino iremos dando nota más adelante.

El Cinema Cervantes, después de una larga temporada, abre sus puertas el sábado 17 del corriente con la bonita joya cinematográfica «El favorito de la guardia».

El potente aparato sonoro que inaugura este bonito Cine, dará el resultado apetecido por el público.

DI ALBERTI

EL DOCUOR

Alfonso De Miguel
del Hospital Provincial
ha trasladado su Consultorio y Gabinete de Razos X, a la Avenida de Zorrilla, 14, 1.^a

Digestivo, Cirugía general, Royos X
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5

TITO
Participa a sus clientes y público en general que ha trasladado su establecimiento de PANERIA y sus talleres de SATERIA de la calle MAYOR, 15, a la de LOPEZ TOREGROSA, 1, 1.^a (Antes Liorna). Teléfono, 1974.

DOCTOR
Federico Sellés Miquel
EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.
De 10 a 1 y de 6 a 7
PLAZA DE CASTELAR, 1, entresuelo. Alicante.

DOCTOR
F. Fajardo Guardiola
MÉDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Huerto-Chalet
Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua, Cantidad de terreno en el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio. 6,2^o

Gran Hotel Samper
Comedor de primer orden
Habitaciones al mar
American-Bar, Café
Paseo de los Martires - Alicante

DOCTOR
ESPUGH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

DOCTOR
Juan M. Santaolalla
Enfermedades del corazón y Pulmones
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 4

SE OFRECE
joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias.
Escrib a esta Administración bajo el número 1931.

SE VENDE
Un coche automóvil Buik cinco bsientos matrícula M. 16.756, cinco auedas, montadas y capota descubierta de Iona y cortinillas.
Dirigirse a José Sellés Chaques, Calderón de la Barca 15. Alicante.

Colombófilas
Venta del total del palomar de don José Climent
Motivos de la Venta: Por no poder atenderlo:
La venta es de palomos Adultos, y reproductores todos ellos viajados y clasificados en varios viajes el que menos desde Albacete y así hasta la Bazagona (Cáceres).
Este Palomar fué el que más premios alcanzó en todos los concursos el año 1931 organizados por la Sociedad Colombófila de Alicante.
Condiciones de venta por parejas (Macho y Hembra) al precio de 25 pesetas par.
También se vende un comprobador de marca Belga.
Exposición y venta en Avenida General Elizaicin, 1, Chalet.

Pensiones
Pension. Alicantina
Barcelona
Ronda Universidad, 6 principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
Vicente Lloret

Linea de automoviles
Elche-Alicante
SALIDAS
DE ALICANTE DE ELCHE
7,30 8,15
11 9
12,15 12,15
15,30 14,30
17 15
7 7
Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número 2 antigua Diputación.

Estucos
Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a pied as ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color
A base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 70,

SEÑORA, CABALLERO
Si le interesa dar una instrucción perfecta a sus hijos, le conviene que estudien en el

Colegio Maisonnave
Avenida del Doctor Gadea 23, principal
Párvulos y 1.^a Enseñanza
Horas de inscripción en la matrícula, de 10 a 1 y de 4 a 6, todos los días.
APERTURA EL 15 SEPTIEMBRE

Automóviles
Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el

BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7'50 ptas.—Bote de medio kilo, 4'00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2'25 ptas.
El impuesto del timbre a cargo del comprador.

Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 10
ALICANTE

Colegio Politécnico de San José
Fundado el año 1870
Incorporado al Instituto Nacional de 2.^a enseñanza de Alicante
Queda abierta la matrícula en este Centro, para alumnos de 1.^a enseñanza, Bachillerato, Comercio y Magisterio, bien externos, medio-pensionistas o internos.
Para otros informes, dirigirse a don Rafael Chinchilla Millego, Director-Propietario del Colegio. — Bailén, 29. — Alicante.

Hotel Monleón
(antes Pensión Manchega)
Teléfono número 2355
Espaciosa habitaciones exteriores :: Cuarto de baño :: Gran confort
Cocina de primer orden :: Precios económicos :: Cubiertos desde 4 pesetas :: El más céntrico de la capital, instalado en el antiguo Palacio de la Diputación.
Calle Villegas número 2, ALICANTE

CENTRAL CINEMA
- Para HOY -
"Pareja de baile"
(SONORA)
Sesión de 6 tarde en adelante

HOTEL LA FRANCESA
Completamente reformado
Agua corriente en toda la casa
Director Gerente **Manuel Mazón**
Precios económicos
Pascual Gents, 1 **Valencia**
Teléfono, 13335
- El más céntrico -

Lea EL LUCHADOR
Vidrios - Lunas - Marcos
Precios baratísimos
José Candela y C.ª, Lda.
Antes Sucesor de Candela y Devesa
BAILEN, 23 y 25, ALICANTE
Frente a la Posada de «La Unión»

UN GRAN CAUDAL DE AGUA
POR UN COSTE ESCASISIMO SE OBTIENE FACIL Y COMODAMENTE CON LA BOMBA BLOCH
La bomba Bloch es el elemento esencial para el riego en las explotaciones agrícolas.
BOMBA BLOCH
DOCTOR
ESPUGH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
J. Costa, 9, (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
DOCTOR
Juan M. Santaolalla
Enfermedades del corazón y Pulmones
Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una
SAN FERNANDO 4
SE OFRECE
joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias.
Escrib a esta Administración bajo el número 1931.
Vañó Sánchez y Cremades
Castaños, 12 Apartado 65 **Alicante**

Colegio Politécnico de San Luis Gonzaga
Fundado en Alicante el año 1881. — 1.^a y 2.^a Enseñanza
Incorporado al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Alicante
Director Propietario: don Bernardo Pérez López
Director Técnico: don Ismael López Martín
Profesorado integrado por Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados del Distrito Universitario de Valencia, sección de Alicante
Queda abierta la matrícula para los alumnos de Bachillerato, Comercio y Magisterio, en calidad de Externos, - Mediopensionistas, e Internos
Para detalles, reglamentos y matrícula dirigirse al Secretario del Colegio. Calle Miguel Soler 4 (Antes Angeles).

Pensión URZAY
EN EL MEJOR SITIO DE MADRID
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía
TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
Ascensor :: Baño :: Agua corriente
Cocina excelente :: Tel. 11921 :: Autos
PENSION DESDE 10 PESETAS

FAÇADIN
Insuperable pintura al agua, especial para exteriores.
Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc.
Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de **Desiderio Reig—ALICANTE**